華琦弟兄每日讀經 (未經講者校閱,僅供個人追求使用)

羅馬書 2: 6-10

弟兄姐妹平安,我是華琦。感謝主,又來到我們讀經的時間。我們要繼續來 讀羅馬書第2章,今天我們讀第6-10節。

對於喜歡論斷別人的自義者,保羅告訴我們,在道德的維度上,神審判的標

準是真理;也就是耶穌基督在地上的時候,所活出來完美人性的生活。神審

判的對象是每一個人的行為。而在時間的維度上,神對每一個人都是滿了忍

耐,給人機會悔改。

神對我們所在的時代也是滿了寬容,延遲審判大日的來到,讓人能夠進入神

的恩慈中。然而,人如果存著剛硬不悔改的心,不肯轉向神的恩慈,人就是

為自己積蓄憤怒。當憤怒滿盈,達到了神寬容的界限,彰顯神公義的審判日

子,必定會來到。

第6節: 「他必照各人的行為報應各人。」

報應這個字的希臘文是由兩個字組成, apo, 意思就是 from, 和 didomi,

意思是 give, 這個組合字的意思就是, 從什麼給。 這一句話就告訴我們, 神

必從你的行為給你當得的。也就是說你種什麼就收什麼,神必定照著各人的

行為報應各人。

今天我們就花一些一些時間,詳細來看神的報應。首先我要澄清一些觀念,中國人有著悠久的歷史,也傳承了一些善良的風俗和文化的傳統。中國人常說 「惡有惡報,善有善報,不是不報,時候未到」。這和神必照各人所行的報應各人,似乎有一些異曲同工之妙。不過中國文化是在人的層面,善惡是相對的,報應也是在今生的事。但是在聖經中的善惡是絕對的,報應也是永遠的。

因此,我們都要暫時放下中國文化中相對的觀念,因為這些觀念只是在神永遠價值體系中的一部分。我們要先認識在神絕對的價值體系中,神是怎麼樣來報應。第7節和第8節就提到兩班人得到兩種不同的報應。

第 7 節: 「凡恆心行善、尋求榮耀、尊貴和不能朽壞之福的,就以永生報應 他們;」

這一班人是恆心行善、尋求榮耀、尊貴和不朽壞。和合本把它翻成不朽壞之福,在原文中並沒有之福這兩個字。也就是說,不是要尋求不朽壞的福氣,而是要尋求不朽壞。不朽壞這個詞英文都翻成 immortality,就是不朽壞,不衰敗,它是有永遠的性質。

我們要認識,在時間裡的東西都是會朽壞,都是會衰敗的。因此在時間裡,沒有真正的榮耀,也沒有真正的尊貴,因為只有那些能夠存到永遠的,才會有尊貴和榮耀。在原文的句法結構中,恆心行善是一個修飾語,是用來修飾追求;也就是說,在他們追求的過程中,他們持續不斷的,恆心的行善。在這裡,我們一定要放下中國人行善積德的觀念。中國人的行善是做好事,像修橋、補路,周濟窮人等等,在聖經中的行善有著完全不同的意思。

路加福音 18: 18-19, 「有一個官問耶穌說:良善的夫子,我該做什麼事才可以承受永生?耶穌對他說:你為什麼稱我是良善的?除了神一位之外,再沒有良善的。」這裡我們看到只有神是良善的。因此聖經中的良善,希臘文是 agathos,英文都翻譯成 good,中文就翻譯成善的,或者是良善的。然而這個字的希臘字本來的意思是 describe what originates from God,也就是說,只有來自神的才是良善。因此,聖經中的行善不是做好事,而是尋求神,用神賜下來的能力,來做合神心意的事。因此,這裡講的是一班恆心尋求神榮耀、尊貴、和不朽壞的人,神就以永生報應他們。

永生是 eternal life, 是永遠的生命, 不是將來要達到的一種境界, 而是在今天就能夠得著的永遠的生命。生命這個字的希臘文是作為 zoe, 這生命是來自神的, 是屬靈的生命。人如果持續不懈地尋求神, 就必得著永遠的生命。馬太福音 7: 7, 「你們祈求, 就給你們; 尋找, 就尋見; 叩門, 就給你們開門。」這是耶穌應許給那些尋求神的人。

今天福音幾乎已經傳到了地級,那些有心尋求神的人,都能夠藉著網路、媒體、或者文字,有機會接觸到福音,這也就應驗了尋找的必尋見。而這些尋到福音的人,相信耶穌基督做他們一生的救主,就一定會得著從神而來的永遠生命。

第 8 節: 「惟有結黨、不順從真理、反順從不義的,就以忿怒、惱恨報應他們。」

第二班人就是結黨,不順從真理,反順從不義的人。結黨這個字的翻譯不是 很準確,這個希臘字本來的意思是 place self interest ahead of what God declares right,也就是把自我利益擺在神的義之前。因此 NIV 翻成 self seeking 或者營私是比較好的翻譯。這樣的翻譯正好和前一節是相對的。一個尋求神的人,就得著永遠的生命;而一個不尋求的人,就是一個營私的人。他自我中心,只看到自己的利益,並且為了自己的利益,他可以犧牲真理去順從不義,也就是說,他不照著神的法則來行事。

對於這一班以自我為中心,只看自我利益的人,神就用忿怒和惱恨報應他們。忿怒是神對不義之事的反應,而惱恨是神對那些行不義之事的人,而顯出的態度。這一段經文是講到一個不虔自義的人,他們不尋求神,卻自以為是,喜歡論斷別人。他們是一群以自己為中心,喜歡營私結黨的人。他們違背神的真理,行不義的事,神給他們的報應就是忿怒和惱恨。

親愛的弟兄姐妹,人都是墮落的,人性裡的自私自利,如果不受規範,發展起來都是以自我為中心,以自己的利益為優先,甚至於不惜違反神行事的法則。

在近代社會中,經常教導小孩子從小就要認識自我,發展自我,擴張自我,這是根本違反聖經的教導。教會中的孩子要從小就教導他們敬畏神,因為敬畏神是智慧的開端。只有敬畏神的人,才能在敬畏中學會從神而來,那個永遠絕對的價值體系;這要成為孩子一生的保護。就是不小心失腳,他裡面的良心,還能夠驅使他回到正道。如果孩子從小就接受相對的價值體系,長大後就很容易成為一個自義的人,只要他相對的比別人好,就會喜歡論斷別人。而這一節告訴我們,神就以忿怒,惱恨,報應他們。

第9節: 「將患難、困苦加給一切作惡的人,先是猶太人,後是希臘人,」

第七節,八節提到神的報應;九節,十節就說出神的報應,在人身上產生的結果。對於那些不尋求神的自義者,他們以自我為中心,尋求自己的利益,甚至於不顧神所設定的界限,違反了神的義,就牽動了神的忿怒和惱恨。惹動神的怒氣,是一件非常嚴肅的事;神就將患難,困苦加給一切作惡的人。

患難是在外面的環境,困苦是在人心裡面的感覺。對於這些作惡的人,神在外面給他們患難的環境,在裡面給他們困苦的感覺,或許我們都會覺得自己不是作惡的人,因此這個經節不是指著自己說的。但是一個作惡的人開始於不尋求神,反而以自我為中心,看重自己的利益。

我們要承認,在許多事情上,我們也是經常有這樣的光景。這是一條很容易走的下坡路,只要我們繼續不尋求神,很快地,我們就會成為一個作惡的人。這裡倒不是著重在做了多少惡事,而是在我們所做的事情上,都沒有神。如果我們每天汲汲營營,忙忙碌碌,所做的事情中都是與神無關的,都是為了自己,我們就要留心,不要讓自己成為一個作惡的人。

親愛的弟兄姐妹,如果你經常遇到患難,内心也經常感到困苦,我們就要問問自己,是不是在我們人生的道路上,沒有神的同行了呢?沒有神的同在,或許我們的肉體覺得自由了,可以放縱了,而這產生的結果就是患難和困苦。保羅又加了一句,先是猶太人,後是希臘人。在這裡,保羅提出了第三個維度,就是神報應的秩序。今天我們暫且擱在一邊,明天我們再詳細討論這一個維度的問題。

第 10 節:「卻將榮耀、尊貴、平安加給一切行善的人,先是猶太人,後是 希臘人。」 這是對於那些恆心行善,尋求榮耀,尊貴和不朽壞的人。在第7節說,神就以永生報應他們。凡是願意尋求神的人,他們都能得著永遠的生命,因為耶穌基督救贖的大工,已經完成。祂是真理、道路、生命,那些願意尋求神的人,都能夠經由祂這條道路,來到神的面前。希伯來書10:19-20,「弟兄們,我們既因耶穌的血得以坦然進入至聖所,是藉著他給我們開了一條又新又活的路,從幔子經過,這幔子就是他的身體。」我們可以坦然進入至聖所,我們就可以來到施恩的寶座前。

希伯來書 4: 16, 「我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前,為要得憐恤,蒙恩惠,作隨時的幫助。」我們裡面有神的生命,外面有神隨時的幫助,不讓我們偏離神的道路,我們就能夠成為一個行善的人。不是做好事,而是做屬神的事,做討神喜悅的事;這是神聖生命所活出來的自然結果。

神就把榮耀,尊貴,平安加給我們。榮耀是神的彰顯;尊貴是神的性情;平安是人經歷神同在之後產生的光景。一個有神生命的人,持續地追求神,就得到更多的榮耀,更多的尊貴,更多的平安;他就能在生活中,彰顯出聖徒所行的義。這也就是啟示錄 19:8 節所說的「光明潔白的細麻衣」。在基督再來的時候,他就要顯出星的榮光。

哥林多前書 15:41,「日有日的榮光,月有月的榮光,星有星的榮光,這星和那星的榮光也有分別。」基督顯出日的榮光,教會顯出月的榮光,眾聖徒們都能夠顯出星的榮光。這星和那星的榮光也有分別,因為每個人得榮的程度不一樣。而得榮的程度是根據他聖化的程度:聖化多的,將來的榮耀就大,聖化小的,將來的榮耀就小。最終,每個人身上能夠彰顯的榮耀,都是在今天生活中所積存的。保羅在這裡又加了一句,先是猶太人,後是希臘人,神報應的次序還是一樣。明天我們再來看秩序的問題。

我們一同來禱告: 主啊,謝謝你。告訴我們,你必照各人的行為報應各人。就是我們蒙恩得救之後,我們每天追求的是永遠的,還是今生的福樂?我們每天所行的,是否照著神公義的法則,還是經常為著追求自己的利益而走彎曲的道路?我們每天的抉擇,決定我們是得著榮耀,尊貴和平安,還是得著患難和困苦。主啊,幫助我們做一個智慧人,能夠在凡事上把神擺在第一位,求神祝福我每天的生活。禱告奉主耶穌基督的聖名。